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桂江一中初三上学期第二次质量检测

本试卷共 4 页，23 小题，满分 120 分．考试用时 120 分钟．

一、选择题（每题 3 分，共 30 分）

1．一个矩形木框在太阳光的照射下，在地面上的投影不可能是（    ）

A． B． C．

D．

2．方程
2 1 0

4
x x- + = 的根的情况是（   ）

A．有两个不相等的实数根 B．有两个相等的实数根

C．只有一个实数根 D．没有实数根

3．矩形、菱形都具有的性质是（    ）

A．对角线互相平分 B．对角线互相垂直且相等

C．对角线相等 D．对角线互相垂直

4．如图，两个菱形，两个等边三角形，两个矩形，两个等腰直角三角形各成一组．每组中

的一个图形在另一个图形的内部，对应边平行，且对应边之间的距离都相等，则两个图形对

应边不成比例的一组是（　　）

A．   B．   C．   D．   

5．图 2 是图 1 中长方体的三视图，若用S 表示面积，
2 22S x x S x x+ +主 左＝ ， ＝ ，则 S俯＝（　　）

  

A． 2 3 2x x+ + B． 2 2x + C． 2 2 1x x+ + D． 22 3x x+
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6．如图所示，电路连接完好，且各元件工作正常．随机闭合开关 1 2 3, ,S S S 中的两个，能让

两个小灯泡同时发光的概率是（    ）

A．
1
3

B．
2
3

C．
1
2

D．0

7．如图在 ABCV 中， 90ACBÐ = °，BC 的垂直平分线EF 交BC 于点 D，交 AB 于点 E，且

BE BF= ，为了使四边形 BECF 是正方形．可以添加一个条件（   ）

    

A．CE CF= B．DE DF= C． 45AÐ = ° D．E 为 AB 的中点

8．下列关系中，两个变量之间为反比例函数关系的是（   ）

A．圆的周长 C 与圆的半径 r B．在等腰三角形中，顶角 y 与底角 x 之间的

关系

C．正方形的面积为 S，边长为 a D．菱形的面积为 20，对角线的长分别为 x、

y

9．如图，在 ABCDY 中，E 为边 AB 上一点，连结DE 、 AC 交于点 .F 若
1
4

AF
CF

= ，则下列

说法错误的是（    ）

A．
1
4

AE
CD

= B． AEF△ 与 CDFV 的周长比为1: 4

C． AEF△ 与 CDFV 的面积比为1: 4 D． ADF△ 与 CDFV 的面积比为1: 4  
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10．如图，在直角坐标系中，点  2 2P ，  是一个光源．木杆 AB  两端的坐标分别为  0 1，、

 31，  ．则木杆 AB  在 x 轴上的投影长为（　　）

    

A．3 B．5 C．6 D．7

二、填空题（每题 3 分，共 15 分）

11．已知  3 0
4

a c b d
b d

= = + ¹ ，则
a c
b d

+
+

的值为      ．

12．池塘中放养了鲤鱼 8000 条，鲢鱼若干．在几次随机捕捞中，共抓到鲤鱼 320 条，鲢鱼

400 条．估计池塘中原来放养了鲢鱼      条．

13．如图，矩形 ABCD中，对角线 AC 的垂直平分线EF 分别交 BC AD、 于点 E、F，若

3, 5BE AF= = ，则矩形 ABCD的周长为      ．

14．已知两个连续整数的积为 132，则这两个数是               ．

15．在平面直角坐标系 xOy 中，过点  1,4P 的一次函数  0y kx b k= + > 的图象与 x 轴、y 轴

分别交于 A、B 点，若 2PA AB= ，则 k 的值为      ．

三．解答题一（每小题 7 分，共 21 分）

16．计算：  229 3 0x x- - =

17．如图，小明在某一时刻测得1米长的竹竿竖直放置时影长1.2米，在同一时刻旗杆𝐴𝐵的

影长不全落在水平地面上，有一部分落在楼房的墙上，他测得落在地面上影长为 9.6BD = 米，

留在墙上的影长 2CD = 米，求旗杆的高度．
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18．在平面直角坐标系中， ABCV 的位置如图所示，每个小正方形的边长为 1．

(1)在图（1）的第一象限内，对 ABCV 进行位似变换，以原点 O 为位似中心画出 DEFV （点

A，B，C 分别应点 D，E，F），且 ABCV 与 DEFV 的相似比为 2 :1，线段 AC 上一点  5,3G

经过变换后对应的点的坐标为______．

(2)在图（2）画出一个格点三角形（所画的两个三角形不全等），使其同时符合下列两个条

件：①与 ABCV 有公共角；②与 ABCV 相似但不全等．

四、解答题二（每小题 9 分，共 27 分）

19．为落实中小学生五项管理中的手机管理，某学校团委组织了“我与手机说再见”为主题的

演讲比赛，根据参赛同学的得分情况绘制了如图所示的两幅不完整的统计图（其中 A 表示“一

等奖”，B 表示“二等奖”，C 表示“三等奖”，D 表示“优秀奖”）．

请你根据统计图中所提供的信息解答下列问题：

(1)获奖总人数为______人，m = ______；
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(2)请将条形统计图补充完整；

(3)学校将从获得一等奖的 4 名同学（其中有一名男生，三名女生）中随机抽取两名参加全

市的比赛，请利用树状图或列表法求抽取同学中恰有一名男生和一名女生的概率．

20．社区利用一块矩形空地 ABCD建了一个小型停车场，其布局如图所示．已知 52mAD = ，

28mAB = ，阴影部分设计为停车位，要铺花砖，其余部分均为宽度为 x 米的道路．已知铺

花砖的面积为 2640m ．

(1)求道路的宽是多少米？

(2)该停车场共有车位50个，据调查分析，当每个车位的月租金为 200元时；可全部租出；

若每个车位的月租金每上涨5元，就会少租出1个车位．当每个车位的月租金上涨多少元时，

停车场的月租金收入为10125元

21．在数学活动课中，老师组织学生开展“如何通过折，剪、叠得到一个菱形”的探究活

动．

【动手操作】

第一小组：如图，将一张矩形的纸片对折，再对折，然后沿着虚线剪下，打开，即可得一个

菱形．

第二小组：如图，把矩形纸片 ABCD沿着对角线 AC 折叠，沿着边 AB CD、 剪下两个三角形，

展开后得四边形 AECF ．
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第三小组：如图，将两块矩形纸片叠在一起，其中重叠的部分为菱形．

【过程思考】

（1）第一小组得到的四边形是菱形的理由是____________；

（2）第二小组经过上述的操作，认为四边形 AECF 即为菱形，请你判断第二小组的结论是

否正确，并说明理由；

【拓展探究】

（3）第三小组通过操作还发现，将两张矩形纸片沿着对角线按如图 2 的方式叠放，得到的

菱形面积最大，已知矩形卡片的长为 8，宽为 6，请求出此时菱形的面积．

五．解答题三（第 22 题 13 分，第 23 题 14 分）

22．综合与实践

问题背景

数学小组发现国旗上五角星的五个角都是顶角为36°的等腰三角形，对此三角形产生了极大

兴趣并展开探究．
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探究发现

如图 1，在 ABCV 中， 36AÐ = °， AB AC= ．

  

（1）操作发现：将 ABCV 折叠，使边BC 落在边BA上，点C 的对应点是点E ，折痕交 AC

于点D，连接DE ，DB，则 BDEÐ = _______ °，设 1AC = ，BC x= ，那么 AE = ______（用

含 x 的式子表示）；

（2）进一步探究发现：
5 1
2

BC
AC

-
=

底

腰
，这个比值被称为黄金比．在（1）的条件下试证明：

5 1
2

BC
AC

-
=

底

腰
； 

拓展应用：

当等腰三角形的底与腰的比等于黄金比时，这个三角形叫黄金三角形．例如，图 1 中的 ABCV

是黄金三角形．如图 2，在菱形 ABCD中， 72BADÐ = °， 1AB = ．求这个菱形较长对角线

的长．

  

23．已知菱形 ABCD中 ADC 60Ð = o ，点 F 是射线DC 上一动点（不与 C、D 重合），连接 AF

并延长交直线BC 于点E ，交BD于 H ，连接CH ．
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(1)若点 F 在边CD上，且
1
2

CF CD< ，过点 C 按如图所示作 60HCGÐ = o并交 AE 于点 .G

①证明： DAH DCHÐ = Ð ；

②猜想 GECV 的形状并说明理由．

(2)若菱形 ABCD边长为 4，当 BCHV 为等腰三角形时，求 BE 的长．



答案第 1 页，共 16 页

1．B

【分析】根据平行投影的性质求解可得．

【详解】解：一张矩形纸片在太阳光线的照射下，形成影子不可能是等边三角形，

故选：B．

【点睛】本题考查了平行投影：由平行光线形成的投影是平行投影，如物体在太阳光的照射

下形成的影子就是平行投影．

2．B

【分析】本题主要考查了一元二次方程根的判别式，对于一元二次方程  2 0 0ax bx c a+ + = ¹ ，

若 2 4 0b acD = - > ，则方程有两个不相等的实数根，若 2 4 0b acD = - = ，则方程有两个相等

的实数根，若 2 4 0b acD = - < ，则方程没有实数根，据此求解即可．

【详解】解：由题意得，  2 11 4 1 1 1 0
4

D = - - ´ ´ = - = ，

∴原方程有两个相等的实数根，

故选：B．

3．A

【分析】本题考查了矩形的性质，菱形的性质．由矩形的性质和菱形的性质可直接求解．

【详解】解：∵菱形的对角线互相垂直平分，矩形的对角线互相平分且相等，

∴矩形、菱形都具有的性质是对角线互相平分，

故选：A．

4．D

【分析】本题主要考查了相似多边形的性质及判定，根据相似多边形的性质及判定：对应角

相等，对应边成比例，即可判断．

【详解】解：由题意得，B、C 中三角形对应角相等，对应边成比例，两三角形相似；

A 中菱形四条边均相等，所以对应边成比例，又角也相等，所以正方形，菱形相似；

而 D 中矩形四个角相等，但对应边不一定成比例，所以 D 中矩形不是相似多边形

故选：D．

5．A

【分析】由主视图和左视图的宽为 x，结合两者的面积得出俯视图的长和宽，从而得出答

案．

【详解】∵S 主=x2+2x=x（x+2），S 左=x2+x=x（x+1），∴俯视图的长为 x+2，宽为 x+1，则俯视
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图的面积 S 俯=（x+2）（x+1）=x2+3x+2．

故选 A．

【点睛】本题考查了由三视图判断几何体，解题的关键是根据主视图、俯视图和左视图想象

几何体的前面、上面和左侧面的形状，以及几何体的长、宽、高．

6．A

【分析】画树状图，共有 6 种等可能的结果，能让两个小灯泡同时发光的结果有 2 种，再由

概率公式求解即可．

【详解】解：把开关 1S ， 2S ， 3S 分别记为 A、 B 、C ，

画树状图如图：

共有 6 种等可能的结果，能让两个小灯泡同时发光的结果有 2 种，

\能让两个小灯泡同时发光的概率为
2 1
6 3

= ．

故选：A．

【点睛】本题考查的是用树状图法求概率．树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结

果，适合于两步或两步以上完成的事件．用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之

比．

7．C

【分析】根据菱形的判定定理，正方形的判定定理解答即可．

本题考查了菱形的判定，正方形的判定，熟练掌握判定定理是解题的关键．

【详解】解：∵ BC 的垂直平分线EF 交BC 于点 D，交 AB 于点 E，

∴ BD DC= ，EF BC^ ， ,EB EC FB FC= = ，

∵ CE CF= ，

∴ BE BF EC FC= = = ,

∴四边形 BECF 是菱形，

故 A 不符合题意；

当添加DE DF= 时，则四边形 BECF 是平行四边形，

∵ BE BF= ，
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∴四边形 BECF 是菱形，

故 B 不符合题意；

当 45AÐ = ° 时，

∵ 90ACBÐ = °，

∴ 45ABC ECBÐ = Ð = °，

∴ 90BECÐ = °，

∴菱形 BECF 是正方形，

故 C 符合题意；

当 E 为 AB 的中点时，得到BE CE=

无法判定菱形 BECF 是正方形，

故 D 不符合题意；

故选：C．

8．D

【分析】本题主要考查了反比例关系的识别，等边对等角，三角形内角和定理，菱形的性质，

若两个量的乘积一定，那么这两个量成反比例关系，据此求解即可．

【详解】解：A、圆的周长等于半径的 2 倍乘以圆周率，则圆的周长 C 与圆的半径 r 的乘积

不一定，二者不成反比例关系，不符合题意；

B、等腰三角形中，顶角的度数等于180度减去底角度数的 2 倍，则顶角 y 与底角 x 之间不

成比例，不符合题意；

C、正方形的面积等于边长的平方，则正方形的面积 S 与边长 a 不成反比例关系，不符合题

意；

D、菱形的面积等于其对角线乘积的一半，当菱形的面积为 20，两条对角线的长的乘积一定，

二者成反比例关系，符合题意；

故选：D．

9．C

【分析】通过证明 AEF CDF∽△ △ ，由相似三角形的性质依次判断可求解．

【详解】解：
1
4

AF
CF

=Q ，

ADF\V 与 CDFV 的面积比为1: 4，

Q四边形 ABCD是平行四边形，
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AB CD\ ∥ ，

AEF CDF\V V∽ ，

1
4

AF AE
CF CD

\ = = ，

21 1
4 16

AEF AEF

CDF CDF

C SAF AF
C CF S CF

æ ö\ = = = =ç ÷
è ø

，V V

V V

，

故选：C．

【点睛】本题考查了相似三角形的判定和性质，平行四边形的性质，证明三角形相似是解题

的关键．

10．C

【分析】本题考查了相似三角形的判定与性质、中心投影；利用中心投影，延长PA、PB

分别交 x 轴于 A B¢ ¢， ，作PE x^ 轴于E ，交𝐴𝐵于D，如图，证明 PAB PA B¢ ¢∽V V ，然后利用

相似比可求出 A B¢ ¢的长．

【详解】解：延长PA PB、  分别交 x 轴于 A B¢ ¢，  ，作PE x^  轴于E ，交 AB 于D，如图

  

∵      2,2 0,1 3,1P A B， ，  ．

∴ 1PD = ， 2PE = ， 3AB = ，

∵ AB A B¢ ¢∥  ，

∴ PAB PA B¢ ¢∽V V ，

∴
AB AD
A B AE

=
¢ ¢

，即
3 1

2A B
=

¢ ¢

∴ 6A B¢ ¢ = ，

故选：C．

11．
3
4

##0.75

【分析】本题主要考查了比例的性质，设  3 4 3 4 0a m b m c n d n mn= = = = ¹， ， ， ，再把 a、

b、c、d 代入所求式子中求解即可得到答案．
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